





насть мало; наши главные биржевые дятелы преимущественно обращают внимание свое на интересы внешней торговли и сношения их не довольно проникают во внутреннюю страну. А потому, если выбор в администраторы общества пал бы исключительно на сих лицъ, то это было бы важной ошибкой. Мы ожидаемъ, что дѣйствіи этого банка обратятся преимущественно на воздвѣжаніе почвы столь еще дѣвственной — на развитіе промышленности внутри Россіи. Вотъ гдѣ богатая жатва, вотъ куда главнѣйше должны стремиться виды учреждаемаго Банка и Торговаго Общества, сильнаго предпріимчивостію и могучаго по капиталу. Есть предположеніе, что подписка на акціи сего общества произведется за-границей; но намъ непонятна цѣль подобнаго рода распоряженія, потому что, при очевидной выгодности предпріятія, и у насъ окажется большее число желающихъ пріобрѣсть эти акціи и если онѣ будутъ выдаваться гдѣ-либо въ чужестранныхъ мѣстахъ, то русскимъ пріобрѣтателямъ придется платить, кромѣ опредѣленнаго взноса, еще разницу по вѣсельному курсу, да еще, вѣроятно, и довольно значительную премію на эти акціи.

## ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Въ «Journal de Débats» напечатана, съ подписью секретаря редакціи, слѣдующая статья по вопросу о вооруженіяхъ Франціи и Англіи:

«Недѣли двѣ назалъ, мы съ поной откровенностью указали сосѣдямъ нашимъ за Ламаншемъ на опасность, которой подвергаютъ англо-французскій союзъ несправедливое недовѣріе, бесполезныя угрозы и неосновательныя тревоги. Презвѣличенныя и слишкомъ шумныя, быть-можетъ, вооруженія готовились принять уже не оборонительный, а вызывающій характеръ. Рѣчи, внушенныя духомъ шртіи, и выходы газетъ не могли уменьшить ихъ значенія. Раздраженіе могло перейти черезъ Ламаншъ и сдѣлаться заразительнымъ. Гроза усиливалась. — Пока еще было время, мы почти задолгъ сдѣлать серьезное воззваніе къ справедливому и въ высшей степени практическому здравому смыслу англійскаго народа и настоящихъ его государственныхъ людей. Это воззваніе могло бы быть лучше понято; — однако оно не совѣсьмъ пропало. Паническій страхъ мало-по-малу разсыпался, кошмаръ вторженія прошелъ, но недовѣрчивость и, до известной степени, даже угроза все еще, кажется, существуютъ и замедляютъ полное усмиреніе страстей, такъ нехотятъ возбужденныхъ. Мы бы желали разъ навсегда покончить съ этими опасными возбужденіями и прискорбными недоразумѣніями. Мы полагаемъ, что откровенныя и прямыя объясненія составляютъ наилучшее средство достигнуть этой цѣли. Никто не откажется отдать французскому правительству ту справедливость, что оно не только не подавало тревоги или подозрѣній своимъ союзникамъ никакого повода или предлога, но не переставало разсѣивать ихъ спокойнымъ и достойнымъ образомъ дѣйствій и умереннымъ образомъ выраженій. Не отступая нисколько отъ права самодержавнаго государства соразмѣрять свои силы съ своими потребностями, какъ въ мирное, такъ и въ военное время, императоръ сдѣлалъ еще разъ первый шагъ къ примиренію, приказавъ немедленно исполнить то, что было бы сдѣлано естественнымъ путемъ, какъ слѣдствіе мира, т. е. сокращеніе нашихъ военныхъ и морскихъ вооруженій. Итакъ дознано, что Франція обезоруживается. Мы ее за то не осуждаемъ. Известно, что мы любимъ миръ и англійскій союзъ, въ которыхъ видимъ единственныя вѣрныя ручательства благоденствія и прогресса для всего свѣта; но мы должны были сказать также, на какихъ условіяхъ мы любимъ этотъ союзъ и не можемъ не изъявить нашего сожалѣнія и удивленія при видѣ того, что Англія во время нашего обезоруженія, не только продолжаетъ вооружаться, но даже объявляетъ о намѣреніи своемъ продолжать вооруженія, во что бы то ни стало. По нашему мнѣнію, теперь какъ нельзя болѣе вѣстать рѣшить вопросъ, кроющійся въ глубинѣ этого спора, а именно: вопросъ о независимости и народномъ достоинствѣ, котораго бы не слѣдовало возбуждать напрасно. Нынѣшнее наше обезоруженіе не должно породить непосредственной опасности для страны нашей. Безъ взаимности, довѣріе сдѣлалось бы неблагоприятнымъ. Англія и Франція не могутъ нарочно хотѣть заблуждаться. Для доставленія торжества своему дѣлу и съ цѣлью изподнять общественное мнѣніе у нашихъ сосѣдей, старались выставить Францію гораздо болѣе угрожающею и гораздо менѣе угрожаемою, чѣмъ Англію. Въ послѣднія двѣ недѣли сгруппировали много чиселъ, сосчитали много парусныхъ и паровыхъ судовъ, много шарфѣныхъ и другихъ орудій; но никому не вздумалось просто обратиться за нѣкоторыми полезными свидѣніями къ географіи и исторіи. Можно было бы позабыться отъ арметики и сравненій, которыя, быть можетъ, болѣе запутали вопросъ, чѣмъ помогли его разрѣшенію.

«Англія есть островъ; она даже имѣетъ привычку хвастать этимъ и не безъ нѣкотораго основанія. Благодаря

этому преимуществу, она избавлена отъ необходимости содержать многочисленную и дорого-стоющую постоянную армію. Укрываясь за своими деревянными стѣнами, какъ любятъ выражаться наши сосѣди, она часто совѣтуетъ матеріку обезоружиться, сократить свои военные бюджеты и охотно обсуживаетъ съ нѣкоторымъ пренебреженіемъ тягостныя нужды, наложенныя на континентальную Европу и отъ которыхъ она освобождена. А между тѣмъ Англія, хоть она и островъ, нѣсколько лѣтъ уже не переставала увеличивать свою регулярную армію, накопить значительныя боевыя снаряды, организовать свои милиціи на широкомъ основаніи, ничего не исключая для этого изъ своего морскаго бюджета, а напротивъ того, притѣняя, въ обширнѣйшихъ размѣрахъ, къ паровому флоту неистощимыя средства своей промышленности и капиталовъ. Значитъ-ли это, что мы осуждаемъ такой поринокъ? Нисколько. Но мы знаемъ англійскую армію и флотъ, мы такъ высоко уважаемъ ихъ, что не можемъ не обращать на нихъ вниманія. Мы не можемъ забыть, что встрѣчали англійскихъ солдатъ съ самаго начала вѣка на материкѣ, а не на островѣ ихъ, защищенномъ моремъ, на которомъ счастье такъ долго намъ не благоприятствовало. Островское положеніе Англіи имѣетъ еще ту выгоду, которую она также умѣетъ пользоваться, что позволяетъ ей уединять свою политику, готовится къ дѣятельности въ тиши нейтралитета, выжидать своего часа и явиться на поприще войны или дипломатіи, къ побѣдѣ и побѣжденному, только въ благоприятную минуту и для того, чтобы склонить вѣсы на сторону своихъ интересовъ. Мы за это ее не осуждаемъ, а только удостоверяемъ фактъ. Исторія и географія насъ не опровергаютъ.

«Посмотримъ теперь на Францію. Франція — не островъ и на это не жалуется, но не можетъ быть рада тому въ занимающемъ насъ вопросѣ. Франція поставлена въ исключительное положеніе: омываемая тремя морями, она удобоуязвима, чѣмъ Англія, на берегахъ, болѣе пространныхъ и болѣе отдаленныхъ отъ помощи флотовъ своихъ въ Ламаншъ, Океанъ и Средиземномъ морѣ. У нея есть, кромѣ того, континентальныя границы, которыхъ Англія не имѣетъ. Франція можетъ быть атакована одновременно и съ суши и съ моря. Она можетъ имѣть нѣсколькихъ непріятелей разомъ. Это бывало съ нею не разъ. Такое единственное на свѣтѣ положеніе страны нашей, составляющее ее богатство и величіе, составляетъ въ то же время и опасность ее, и принуждаетъ ее, для своей чести и безопасности, быть бдительною и сильною. У Англіи и Франціи есть колоніи, и у первой гораздо больше, чѣмъ у насъ. Но мы, не изъявляя притязанія на ея владѣнія, развѣ не можемъ желать сохранить наши? Не входя въ болѣе-пространныя разсужденія, полагаемъ, что исторія и географія продолжаютъ насъ оправдывать. Если наши несчастія и еще болѣе, наши ошибки слишкомъ долго заставляли насъ играть на моряхъ подчиненную роль, то никакое правительство во Франціи никогда не считало такого роковаго унадка невознаградимымъ. Англія должна привыкнуть безъ зависти и недовѣрчивости смотрѣть на то, какъ Франція снова сдѣлается тѣмъ, чѣмъ ей никогда бы не слѣдовало и переставать быть, то-есть сильной морской державой. Равновѣсіе силъ между великими государствами кажется намъ еще однимъ изъ вѣрнѣйшихъ ручательствъ взаимныхъ добрыхъ сношеній ихъ. Въ матеріальномъ порядкѣ вещей и оставивъ пока въ сторону всякое другое соображеніе, мы отказываемся отъ убѣжденія, что если въ теченіе сорока лѣтъ, несмотря на памятыя вѣсьмъ затрудненія, можно было избѣжать войны между Англіей и Франціей, то этотъ счастливый результатъ въ значительной мѣрѣ долженъ быть приписанъ взаимной и справедливой оцѣнкѣ силъ и огромныхъ средствъ, которыми бы располагалъ каждый изъ двухъ народовъ въ этой прискорбной распрѣ. Увѣренность въ неудачахъ и невѣрность результата должны были содѣйствовать ея отсрочкѣ. Но для того, чтобы отложить ее на неопредѣленное время, необходимо имѣть лучшія и благороднѣйшія нравственныя причины. Европа, въ настоящую минуту, болѣе чѣмъ когда-либо нуждается въ нашемъ миролюбивомъ мѣшателствѣ. Чтобы найти отдыхъ на прочныхъ основаніяхъ, ей необходимо искреннее и могущественное согласіе Англіи и Франціи, потому что онѣ единѣ въ союзѣ своемъ довольно сильны для того, чтобы имѣть возможность быть справедливыми (?). И если обратимъ наши взоры далѣе, то увидимъ, что весь свѣтъ приглашаетъ насъ къ миру и согласію. Западъ ежедневно все болѣе и болѣе склоняется къ Востоку. Въ главѣ этого, отнынѣ уже неудержимаго движенія, Англія и Франція видятъ передъ собою безпредѣльный горизонтъ. Нечего намъ бояться этой встрѣчи на поляхъ будущаго; не будемъ же тратить время въ соперничествахъ или преступныхъ распряхъ. Ост-Индія непосредственно и, быть-можетъ, на долго будетъ нуждаться во всѣхъ усиліяхъ и во всей опытности Англіи. Зачѣмъ-же ей рисковать отчужденіемъ отъ себя сочувствія Франціи. Если намъ непременно предстоитъ борьба, то пусть это будетъ, по-крайней-мѣрѣ, въ пользу цивилизаціи и человечества! Будемъ соперничать во влияніи и великодушнѣ

инициативѣ, прорывать перешейки, сокращать разстоянія, будемъ наперерывъ распространять наши искусства и промышленности. На землѣ есть, слава Богу, довольно мѣста для всѣхъ.

«Итакъ, покончимъ съ непріязнью, призраками и угрозами, которые никого не устрашаютъ, и съ притязаніями, которыхъ невозможно оправдать. Пусть Англія мирно отправляется въ моря, открытыя для всѣхъ флаговъ, свой покровительственный флагъ, по справедливости составляющій предметъ ея гордости. Никто болѣе насъ не одобряетъ ее и не удивляется ея генію и могуществу. Если роль, ею разыгрываемая, не будетъ пригнѣсительною и наступательною, то не возбудитъ ни зависти, ни боязни. Но и мы, въ свою очередь, имѣя тѣ же обязанности, должны имѣть и тѣ же права, и мы также неоспоримо должны свободно и гордо, какъ подобаетъ нашей чести и законнымъ нашимъ интересамъ, показывать міру цвѣта Франціи, одинаково могущественныя и одинаково уважаемыя».

Англійскія газеты продолжаютъ заниматься вопросомъ о конгрессѣ. Газета «Times» пространно развиваетъ причины, которыя, по ея мнѣнію, говорятъ въ пользу *правительственнаго* конгресса, гдѣ вліяніе Англіи могло бы противодействовать возстановленію австрійскаго владычества въ Италіи. «Если министры исполнять долгъ свой (говоритъ она), то такъ именно и случится. Для этого-то страна и поставила ихъ въ то положеніе, какое они занимаютъ теперь». Подготовивъ такимъ-образомъ умы къ мысли о конгрессѣ, она говоритъ, однако, въ заключеніе, что Англія непосредственно не должна въ немъ участвовать, и убѣждаетъ министерство не дѣлать ничего такого, что могло бы походить на надзоръ за итальянскимъ народомъ при выборѣ имъ правительства». Въ то же время она убѣждаетъ итальянскую конституціонную партію остерегаться завидней, угрожающихъ ей подъ разными предлогами, и усилій склонить ее въ пользу реставраціи прежнихъ династій. «Daily-News» говоритъ, что министры поступили прекрасно, провозгласивъ въ палатѣ начало невмѣшательства въ дѣла Италіи. «Эти деклараціи (говоритъ она) будутъ приняты Италіей съ восторгомъ и признательностью и укрепятъ большую конституціонную партію увѣренностью, что на ея сторонѣ не только сочувствіе англійской націи, но и нравственная поддержка правительства. «Morning Post» ограждаетъ независимость министерства и говоритъ, что оно не согласится компрометировать Англію въ видахъ примѣненія идей своихъ въ-отношеніи къ Италіи. Англія оставалась нейтральною во время войны и не предлагала услугъ своихъ и теперь, по достиженіи мира, а будетъ дѣйствовать, смотря по обстоятельствамъ, какъ скоро представится къ тому случай. Газета «Morning Star» опасается послѣдствій, могущихъ возникнуть изъ дипломатическаго вмѣшательства. По ея мнѣнію, Австріи уступили такъ много, что ей невозможно исполнить теперь программу «свободной до Альпійскихъ Горъ Италіи», и слѣдовательно Англія не должна вступать въ конгрессъ, чтобы помогать Франціи и Сардиніи требовать лучшихъ условій, если она не готова содѣйствовать имъ въ настоятельной поддержкѣ такихъ требованій.

— Австрійское правительство далеко не въ пользу конгресса. Корреспондентъ «Аугсбургской Газеты» сообщаетъ, на основаніи достоверныхъ свѣдѣній, слѣдующія подробности о находящемся въ связи съ этимъ предметомъ посольствѣ въ Парижъ князя Рихарда Меттерниха. Императоръ Наполеонъ старался склонить вѣнскій кабинетъ къ созванію конгресса по подписаніи мира въ Цюрихѣ и съ этой цѣлью графъ Валевскій сообщилъ г. Рехбергу пространное изложеніе всѣхъ выгодъ этого конгресса; но предложенія эти не были приняты въ Вѣнѣ и по отверженіи ихъ г. Рехбергомъ, рѣшено было, что императоръ Франца-Иосифъ самъ въ собственноручномъ письмѣ къ императору Наполеону изложитъ причины, не позволяющія ему согласиться на созваніе конгресса. Кромѣ-того, въ собственноручномъ письмѣ австрійскаго императора, представленномъ Наполеону 8-го августа (27-го іюля), заключалась настоятельная просьба о реставраціи государей Центральной Италіи и военномъ занятіи герцогствъ остающимися въ Италіи французскими войсками. Вѣнскій корреспондентъ газеты «Börsenhalle» говоритъ почти то же самое и при-свокоупляетъ, что результатъ посольства князя Меттерниха былъ самый удовлетворительный, ибо императоръ Наполеонъ не настаиваетъ болѣе на конгрессѣ, а по вопросу о реставраціи готовъ, въ случаѣ неуспѣха посольства г. Реше, возвратитъ австрійскихъ эрцгерцоговъ во владѣнія ихъ подъ покровительствомъ французскаго оружія.

Парижъ, 9-го августа (28-го іюля). Поправка, появившаяся, два дня назадъ, въ «Монитерѣ», положила конецъ непріятному столкновенію, едва невозбудившему дуэли между маршалами Нелемъ и Канроберомъ. Известно, что первый въ донесеніи своемъ о сраженіи при Сольферинѣ сказалъ, что войска его товарища поддержали его только подъ конецъ битвы. Маршалъ Канроберъ очень обидѣлся этимъ утверженіемъ и послалъ къ своему товарищу двухъ

секундантовъ — генераловъ Трошию и Бурбаки. Маршалъ Ниезь отвѣчалъ, что хочетъ имѣть объясненіе только съ маршалами; тогда противникъ его обратился къ маршалу Макъ-Магону и маршалу Радоу, которые приняли приглашеніе, но послѣдній, какъ военный министр, почелъ долгомъ довести о случившемся до свѣдѣній императора, который, выслушавъ подробное изложеніе фактовъ, далъ командиру 8-го корпуса требуемое имъ удовлетвореніе. «Мониторъ» объявилъ, что маршалъ Кайрбертъ, какъ достоверно извѣстно, съ самаго утра старался войти въ сношенія съ корпусомъ своего товарища и оказалъ ему дѣйствительную помощь, насколько это позволяло его собственное положеніе. Какъ бы то ни было, однако, случай этотъ очень непріятенъ и не свѣдѣтельствуемъ въ пользу добраго согласія между французскими маршалами.

— 3-го августа (22-го іюля). Вчера графъ Киселевъ осматривалъ въ мастерскихъ восточной желѣзной дороги вагоны, которые компанія русскихъ желѣзныхъ дорогъ предназначаеетъ для Императорской Фамиліи и которые образуютъ цѣлый поездъ. Трудно представить себѣ что нибудь роскошнѣе, изыщнѣе и великолѣпнѣе. Въ этихъ вагонахъ три салона, для Государя Императора, Государыни Императрицы и Великаго Князя Константина Николаевича. Первый изъ этихъ салоновъ обитъ серизовымъ штофомъ, второй голубымъ, а третій зеленымъ. Сидѣнья не менѣе роскошны; а та, которая предназначена для Императрицы, обита темносинимъ шт. фомъ съ цѣтми; это въ высшей степени граціозно. Мебель этихъ подвижныхъ дворцовъ — настоящій chef d'oeuvre. Она сдѣлана по рисункамъ художниковъ, а не ремесленниковъ. Графъ Киселевъ изложилъ лицамъ, управлявшимъ работами, живѣе свое удовольствіе. Весьма немногія лица были допущены къ осмотру этихъ чудесъ искусства. Поездъ совершенно оконченъ и имѣетъ быть отправленъ въ Гавръ, гдѣ его ждетъ пароходъ, нарочно приготовленный и устроенный для него Главнымъ Обществомъ Русскихъ Желѣзныхъ Дорогъ.

— Вопросъ объ исходѣ предпріятія Всемирнаго Общества Суэцкаго Канала все болѣе и болѣе занутовывается. По письмамъ изъ Парижа, отъ 30-го іюля, въ аугсбургской Allgemeine Zeitung, г. Лессенсъ снова ручается предъ акціонерами въ безрешительномъ продолженіи работъ по прорытію канала. Съ другой стороны полагаютъ, что англійскіе военные корабли отправлены изъ Мальты къ Александріи въ видахъ энергическаго внушенія египетскому вице-королю о томъ, что безъ разрѣшенія турецкаго правительства онъ не долженъ допускать никакихъ работъ по вышеозначенному предпріятію. Какъ «французская идея», дѣло о сооруженіи суэцкаго канала чрезвычайно популярно во Франціи и рѣшительное противудѣйствіе оному со стороны англійскаго правительства не преминетъ произвесть сильное волненіе во Франціи. — Въ той же газетѣ сообщается «изъ достовернаго источника», — что французскій посланникъ въ Константинополѣ получилъ приказаніе содѣйствовать, полуофициальнымъ путемъ, всѣмъ мѣрамъ въ пользу предпріятія г. Лессенса — и на запросъ г. Тувенеля: какимъ образомъ вступаться полуофициально за дѣло, которому англійскій посланникъ противоудѣйствуетъ официально, послѣдовало окончательное предписаніе, чтобы сколь-возможно ревностнѣе поддерживать интересы учрежденнаго г. Лессенсомъ общества, не дѣлая однако изъ сего политическаго вопроса. Въ случаѣ, если вскорѣ не прекратится всѣ хлопоты и пренія, г. Лессенсъ приступитъ къ ликвидаціи общества, «заявивъ предъ Европою обвинительный актъ противъ Англій». Тогда только французское правительство приметъ официальное участіе въ семъ дѣлѣ, въ которомъ заинтересовано 200 милліоновъ франковъ французскаго капитала и возбудитъ изъ него національный спорный вопросъ.

По новѣйшимъ извѣстіямъ, г. Лессенсъ имѣлъ частныя совѣщанія съ г. Тьеромъ о томъ, какъ-бы изъ этого дѣла сочинить дипломатическое столкновеніе. — Но чѣмъ отзовется это столкновеніе для многочисленныхъ акціонеровъ импровизированной г. Лессенсомъ компаніи? — Этотъ вопросъ чрезвычайно важенъ и для подписчиковъ въ Россіи на слишкомъ 24,000 акцій Всемирнаго Общества Суэцкаго Канала. (Журн. для Амц.)

— Въ Австріи ожидаютъ новаго тарифа, въ пользу котораго объявила себя специальная коммисія, наряженная правительствомъ; но когда онъ будетъ обнародованъ, пока еще неизвѣстно. О преобразованіяхъ въ австрійскомъ управленіи также носятъ пока только болѣе или менѣе вѣрные слухи. Изъ Вены пишутъ однако «Journal de Francfort», что въ совѣтѣ министровъ рѣшено назначить на мѣсто барона Баха графа Туна, котораго замѣнить въ министерствѣ народнаго просвѣщенія графъ Клямъ-Мартиницъ.

— Изъ Вены пишутъ, что австрійское правительство занимается изслѣдованіемъ многихъ важныхъ финансовыхъ проектовъ и между прочимъ предполагается предоставить снабженіе войска всякаго рода провіантомъ тамошнему акціонерному кредитному обществу.

Берлинъ, 9-го августа (28-го іюля). Прусское правительство спокойно смотритъ на непріятныя выходы

противъ него газетъ, хотя въ Баваріи и Ганноверѣ дѣлаются въ этомъ отношеніи невротныя вещи. Баварская ультрамонтанская газета «Volksbote» безпрестанно печатаетъ сообщенія, будто бы изъ разныхъ частей Баваріи, направленные противъ Пруссіи. Въ одномъ изъ нихъ сказано между прочимъ, что Германія возвеличится не иначе, какъ на развалинахъ Пруссіи; въ другомъ, авторъ извѣщаетъ желаніе дожить до того времени, когда Пруссія будетъ меньше маркграфства. Но гораздо-болѣе шума, чѣмъ эта брань незначительной газеты, надѣлала брошюра, появившаяся въ Ганноверѣ подъ заглавіемъ «Пруссія, Союзъ и миръ» и клонящаяся къ тому, чтобы доказать, будто Пруссія своимъ образомъ дѣйствій во время послѣдней распри до такой степени уронила себя, что утратила всякое право на вліяніе въ Германіи и германскія государства крѣпко должны придерживаться Австріи. Чтобы доказать вамъ, до какой степени можетъ дойти дерзкое сумасбродство реакціонера, приведу слѣдующее мѣсто изъ заключенія брошюры, гдѣ авторъ возстаетъ противъ обещанныхъ Австріи въ лаксенбургскомъ манифестѣ реформъ: «Дай Богъ, чтобы не оправдались опасенія, которыя возбуждаетъ австрійская внутренняя политика и подтвержденіе которымъ представляеть, быть-можетъ, прокламація императора къ его народу! Дай Богъ, чтобы въ яростной погонѣ за популярностью на пути отреченія отъ монархическаго и силы и порядка, посредствомъ принятія современнаго либерализма, не рушилось главное убѣжище нѣмецко-консервативнаго, враждебнаго цивилизаціи образа мыслей (это не описка; отстаимъ авторъ изъ лести называетъ Австрію врагомъ новѣйшей цивилизаціи)!... Запирайте ворота передъ вступленіемъ либеральнаго осаднаго войска; пусть его сдѣлается жертвою своей собственной чумы. Богъ да благословитъ Австрію!» «Ostdeutsche-Post» восклицаетъ по-поводу этой брошюры, съ тѣжкимъ вздохомъ: «Сохрани насъ Богъ отъ друзей нашихъ!» Авторъ этой брошюры, впрочемъ, пруссакъ по происхожденію, профессоръ Перниси въ Геттингенѣ, сынъ нынѣшняго попечителя галльскаго университета и одного изъ предводителей партіи «Новой Прусской Газеты».

Подобныя возбужденія имѣли весьма-прискорбныя послѣдствія въ крѣпостяхъ и городахъ, гдѣ находятся разныя союзныя войска Майницкая ультрамонтанская газета безпрерывно возбуждаетъ раздоръ въ Майцѣ, а во Франкфуртѣ происходитъ между австрійцами и пруссаками формальныя сраженія. (Слѣб. В.)

— Газета «Pays» извѣщаетъ, что французскій посланникъ въ Римѣ, г. де-Грамонъ, призванный своимъ правительствомъ въ Парижъ, отправился на дняхъ обратно къ своему посту.

**Новѣйшія извѣстія.**

(Ind. V.) Послѣ засѣданія нижней палаты 11-го августа (30-го іюля) происходило закрытіе англійскаго парламента слѣдующей рѣчью лорда-канцлера:

«Милорды и господа, ея величество повелѣла намъ освободить васъ отъ дальнѣйшаго присутствія въ парламентѣ и въ то же время изъяснить вамъ признательность ея величества за рвеніе и готовность, съ какими вы исполнили ваши обязанности во время истекающаго собранія парламента. Различныя обстоятельства, причинившія перерывъ въ правильномъ ходѣ дѣлъ, помѣшали заключенію важныхъ вопросовъ, на которые ея величество обратила вниманіе своего парламента въ началѣ настоящаго года; но ея величество надѣется, что вопросы эти будутъ приняты въ серьезное соображеніе въ предстоящемъ собраніи и въ непродолжительномъ времени. — Такъ-какъ война, вспыхнувшая на сѣверѣ Италіи, окончена вилафранкскимъ миромъ, то ея величеству было предложено нѣсколько вопросовъ, съ цѣлью убѣдиться въ томъ, пошлетъ ли ея величество уполномоченнаго на конференціи, которая можетъ происходить между великими европейскими державами для утвержденія сдѣлокъ, касающихся настоящаго и будущаго положенія Италіи; но ея величество не получила еще потребныхъ свѣдѣній, которыя бы могли позволить ей рѣшить вопросъ объ участіи ея въ этихъ переговорахъ. Ея величество была бы очень-рада содѣйствовать утвержденію сдѣлокъ, способныхъ укрѣпить общій миръ на удовлетворительныхъ и прочныхъ основаніяхъ. — Согласно съ постановленіями тѣн-цинскаго трактата, ея величество поручила своему уполномоченному въ Китаѣ отправиться къ пекинскому императорскому двору, и надѣется, что это прямое сообщеніе съ богдыханскимъ правительствомъ будетъ имѣть благоприятное дѣйствіе на сношенія между обѣими странами. Ея величество повелѣваетъ намъ увѣдомить васъ, что она довѣрчиво взираетъ на поддержаніе дружественныхъ сношеній, столь благополучно существующихъ между ея величествомъ и всѣми иностранными державами. — Ея величество съ радостью поздравляетъ васъ съ восстановленіемъ спокойствія въ ея ост-индскихъ владѣніяхъ. Она будетъ ревностно заботиться о развитіи внутренняго ихъ усовершенствованія и объ изглаженіи слѣдовъ столкновеній, на которыя ея величество взирала съ такою глубокою скорбью. Финансовое устройство этой части имперіи ея

величества будетъ, попрежнему, обращать на себя особенное вниманіе ея. Ея величество съ бодрѣею готовностью соглашается на проекты закона, которые вы представили ей относительно формировація резерва морскихъ и сухопутныхъ силъ. Полная и постоянная система національной обороны во всякое время должна быть предметомъ первостатейной важности. — Гг. члены нижней палаты, ея величество повелѣла изъяснить вамъ искреннюю ея признательность за усердіе и дѣятельность, съ какими вы открыли расходы, необходимыя для арміи. — Милорды и господа, ея величество повелѣла выразить вамъ искреннее удовольствіе, внушаемое ей благодареніемъ и довольствомъ, господствующими въ ея владѣніяхъ. Счастье народа — для сердца ея величества всего драгоцѣннѣе. Возвратившись въ ваши графства, вы должны будете исполнять обязанности, тѣсно связанныя съ достиженіемъ этой великой цѣли, — и ея величество горячо молится о томъ, чтобы благословеніе Всевышняго сопровождало усилія ваши при исполненіи этихъ обязанностей, для общаго блага всѣхъ классовъ подданныхъ ея величества».

— Лондонскія газеты обсуживаютъ различныя образомъ парламентскую дѣятельность въ это кратковременное собраніе. «Times» считаетъ единственнымъ результатомъ ея возрожденіе прочнаго равновѣсія между политическими партіями въ Англій. «Daily News» говоритъ, что нынѣшнее правительство слило во-едино различныя отѣнки либеральной партіи и тѣмъ улучшило управленіе страны.

— Свѣдѣнія, получаемыя изъ Цюриха, попрежнему въ высшей степени противорѣчны. Послѣ всѣхъ толковъ, возбужденныхъ отъѣздомъ втораго австрійскаго уполномоченнаго въ Вѣну, вдругъ получается депеша изъ Берна, по которой г. фон-Мейзенбургъ не выезжалъ изъ Цюриха и что имя его смѣшали съ именемъ г. фон-Мейштейна, австрійскаго посланника при Швейцарскомъ Союзѣ. Этотъ дипломатъ просто возвратился къ своему посту въ Бернѣ. Что касается самыхъ преній уполномоченныхъ, то одни говорятъ, что пренія эти не возбуждаютъ особенныхъ затрудненій, а другіе утверждаютъ — и, повидимому, съ гораздо-большимъ основаніемъ, что дѣла идутъ далеко не гладко. Столь же разногласны свѣдѣнія и о томъ, какъ французское правительство смотритъ на реставрацію владѣтельныхъ домовъ въ Пармѣ, Моденѣ и Тосканѣ. Изъ Флоренціи пишутъ, что г. Резе формально объявилъ о готовности Франціи принять въ соображеніе желанія населеній, а изъ Парижа сообщаютъ совершенно-противное, т.е. что императоръ рѣшился строго исполнить въ этомъ отношеніи предварительныя условія вилафранкскаго мира. Но если такъ, то дѣло, вѣроятно, не обойдется безъ вмешательства Англій, а слѣдовательно и безъ новыхъ затрудненій. При этомъ случаѣ нельзя не замѣтить, что вопросъ о вооруженіяхъ Франціи и Англій снова выдвигается на первый планъ.

— Парижамъ два дня сряду бли исключительно заняты торжествами, сопровождавшими возвращеніе италійской арміи. «Мониторъ» описываетъ ихъ съ величайшими подробностями, но такъ-какъ политическая сторона этихъ празднествъ, можно сказать, ничтожна, то мы и ограничимся только присовокупленіемъ, что единственнымъ политическимъ эпизодомъ дня 14-го (2-го) августа была произнесенная императоромъ за обѣдомъ во дворцѣ рѣчь, большая часть которой уже давно извѣстна читателямъ изъ телеграфической депеши № 64-го нашей газеты. Французскіе и бельгійскіе журналы непрерывно превозносятъ эту рѣчь и находятъ, что императоръ выказалъ въ ней удивительную скромность и умѣренность.

— По извѣстіямъ изъ Вены, императоръ принялъ просьбу министра внутреннихъ дѣлъ, г. Баха, объ увольненіи его отъ должности. Преемникъ его неизвѣстенъ, но отставка г. Баха не предвѣщаетъ, по общему мнѣнію, большихъ перемѣнъ во внутреннемъ управленіи имперіи.

— По официальнымъ извѣстіямъ изъ Берлина отъ 18-го (6-го) августа, король провелъ предыдущую ночь спокойно и врачъ надѣется, что непосредственная опасность устранена. Тѣмъ не менѣе, кажется состояніе его здоровья въ высшей степени тревожно. Изъ Берлина пишутъ даже «Ind. Belge», что король никого не узнаетъ и погруженъ въ какую-то непрерывную летаргію.

— Изъ Берлина сообщаютъ по телеграфу отъ 21-го (9-го) августа, что король принимаетъ теперь больше интереса во всемъ, что вокругъ него происходитъ, и ночь провелъ спокойно. — Принцъ-регентъ въ тотъ же вечеръ собирался уѣхать въ Остенде; г. фон-Шейницъ послѣдуетъ за нимъ туда черезъ нѣсколько дней.

— Въ письмахъ изъ Рима сообщаютъ, что кардиналъ Антонелли окончательно подаетъ въ отставку; французскій кандидатъ, монсеньюръ де-Піетро, имѣетъ болѣе надежды занять его мѣсто, чѣмъ австрійскій.

— Тосканское національное собраніе, принявъ во вниманіе предложеніе о низверженіи лотарингскаго дома, единогласно приняло предложеніе депутата Романелли, подтверждающее заслуги передъ страной временнаго правительства.



### Телеграфическія депеши, полученныя въ С.-Петербургѣ.

Парижъ, 21-го (9-го) августа. По известіямъ изъ Брюсселя предложено объ укрѣпленіяхъ Антверпена принято въ палатѣ депутатовъ 57 голосами противъ 42-хъ.

Флоренція, 20-го (8-го) августа. Конституционное собраніе единодушно рѣшило присоединить Тоскану къ Пьемонту.—Уполномоченный отъ легацій приступилъ во Флоренцію къ союзу Центральной Италіи.—Во Моденѣ единодушно принято рѣшеніе о лишеніи правъ герцогской династіи.

Брюссель, 20-го (8-го) августа. При обсужденіи проекта объ укрѣпленіяхъ Антверпена въ палатѣ депутатовъ, изъ 106 голосовъ 57 подали голосъ въ пользу проекта, 42 противъ, а семеро членовъ воздержались отъ подачи своихъ голосовъ.

Парижъ, 22-го (10-го) августа. Въ Лиллѣ учреждается главная квартира отряда войскъ, подъ начальствомъ маршала Мак-Магона.

Модена, 21-го (9-го) августа. Конституционное собраніе единогласно рѣшило присоединеніе герцогства къ Пьемонту, утвердило диктатуру въ Моденѣ, Фарини и заемъ въ пять милліоновъ (лиръ?).

### Персія.

(Частная корреспонденція «Кавказа»)

(Окончаніе)

Тегеранъ, 6-го августа 1859 г. Мы получили уже известіе, что Насиръ-эд-динъ-шахъ, посвятивъ первые десять дней мохаррема на *та'зиз* (1), отправляемая въ этомъ мѣсцѣ въ воспоминаніе мученической смерти сыновей Али, имамовъ Хасана и Хусейна, 14-го мохаррема (2-го августа) двинулся оттуда въ Азербейджанъ. Тегеранская газета еще въ 441-мъ номерѣ отъ 13-го зильхадже (3-го июля) извѣщала, что такъ какъ его величество съ того времени какъ нѣсколько мѣсяцевъ былъ правителемъ этой провинціи (2), не посѣщалъ ея, а между тѣмъ народъ очень желаетъ видѣть шаха, то для устройства дѣла его величества поѣдетъ въ Тавризмъ.—Между прочимъ въ томъ же листкѣ сказано, что азербейджанскіи войска будутъ собраны въ Уджанъ (3) для маневровъ. Но такъ какъ въ самомъ Тавризмѣ и окрестностяхъ города всѣ съѣстные припасы и фуражъ очень дороги, то можно предполагать, что маневры будутъ происходить въ Маррагинскомъ округѣ, гдѣ въ послѣдніе годы владѣльцы деревень пшеницу, ячмень и проч. складывали въ амбары, выжидая высокихъ цѣнъ. Слѣдовательно, если азербейджанскіе полки будутъ собраны въ Маразъ или около этого города, то они не будутъ нуждаться въ провизіи, а конница въ фуражѣ. Ежели начальники не допустить сарбазовъ своеволичать и обижать жителей, то азербейджанскому народонаселенію, уже совершенно ограбленному родственниками бывшего 1-го шахскаго министра, мирзы Ага-хана (садри-азама) (4), нечего страшиться шахскаго прѣзда, который, какъ говоритъ здѣшняя официальная газета, предпринимается съ цѣлю прекратить безпорядки того края.—Видно, что нѣкоторые начальства азербейджанской провинціи знали за собой грѣхи, чьясь денежную пеню и отставку—и вотъ мало по малу стали распускать слухи, что въ Азербейджанѣ *повзлалась холера*. Къ счастью, слухи эти оказались совершенно ложными и шахъ не измѣнилъ своего намеренія обозрѣть азербейджанскую область, имѣющую огромную важность по многимъ соображеніямъ. Азербейджанъ лежитъ на границѣ съ Турціей и Россіей, онъ даетъ самое большое число хорошихъ сарбазовъ для арміи, таможня Тавриза платитъ откупную годовую сумму въ 170,000 тум. (510,000 руб. сер.), тогда какъ назадъ тому 10 лѣтъ она давала только 100,000 тум. (300,000 руб. сер.). Плодородная область эта снабжаетъ часто хлѣбомъ и другими припасами соседніи турецкія и русскія провинціи.

Здѣсь между прочимъ говорятъ, что шахъ намеренъ захватить по пути въ *Халхальскій округъ*, примыкающій къ

(1) Еще у арабовъ-азычниковъ мы находимъ превосходныя стихотворенія, въ которыхъ поэтъ оплакиваетъ смерть героевъ, представителей народности. Персіане, усвоивъ себѣ религію, обычаи и литературу арабовъ, придали еще театральность трагуду. На *та'зиз*, знаковыхъ жителей Кавказа, актеры представляютъ потомковъ пророка и ихъ враговъ; тысячи народа собираются на эти представленія, несмотря на запрещеніе муджтехидовъ.

(2) Насиръ-эд-динъ-шахъ, будучи наследникомъ, послѣ отъѣзда Бехменъ-мирзы, управлявшаго нѣсколько лѣтъ Азербейджаномъ, въ предѣлы Россіи, былъ назначенъ правителемъ Азербейджана. Онъ ухажалъ оттуда послѣ смерти отца своего Мохаммедъ-шаха, въ 1848 году.

(3) Уджанъ лежитъ на тегеранской дорогѣ въ Тавризмъ, въ 8 фарс. (56 верстахъ) отъ послѣдняго города. Во времена Аббасъ-мирзы здѣсь былъ построенъ порядочный дворецъ, но послѣ смерти наибъ-ус-султана онъ былъ совсѣмъ заброшенъ и въ 1851 г. въ немъ почти не было возможности не только что жить, но и остановиться.—При выѣздѣ Насиръ-эд-динъ-шаха изъ Тегерана въ нынѣшній разъ приказано поправить уджанскій икаретъ (дворецъ); постройки происходили дѣлательно, но мы еще не знаемъ, въ какомъ положеніи находится старое зданіе.

(4) Мирза *Фазль-улла* (везири-пизамъ), родной братъ садра и канцелярша, мирза Садакъ, шаманикъ послѣдняго, попеременно управлявшіе Азербейджаномъ, разорили этотъ край, процвѣтавшій при Аббасъ-мирзѣ и Бехменъ-мирзѣ. Ненасытной жадностію и жестокостями отличился тамъ особенно старшій сынъ везири-пизама *Мирза-Мустафа Кули-ханъ*.

нашей границѣ, только слухъ этотъ требуетъ подтвержденія и мы съ часу-на-часъ ждемъ, не сообщатъ ли намъ чего новаго. Вотъ уже нѣсколько дней, какъ телеграфъ между Султаніе и Тегераномъ не дѣйствуетъ,—впрочемъ поправить его не трудно; къ сожалѣнію, провода телеграфическую линію, не подумали устроить по дорогѣ карауленъ или заставъ для наблюденія за порядкомъ. Мы не сомневаемся, что шахзадэ *Али-Кули-мирза* (и'тизад-ус-султанэ) позаботился о возстановленіи правильнаго и быстрого сообщенія. Мы уже имѣли случай разсказывать о посѣщеніи шахомъ телеграфической станціи въ Султаніе и о награжденіи Али-Кули-Мирзы 1,000 тум. (3,000 руб. сер.) наличными и громкимъ титуломъ министра просвѣщенія; сверхъ сего *и'тизадъ-ус-султанэ* получилъ портретъ его величества осмыанный брильянтами. Послѣ того какъ послѣдовалъ на это фирманъ, его шахское величество пожаловалъ принцу изъ собственнаго гардероба джуббэ изъ кашемирской шали и по случаю возложенія портрета и надѣванія халата Али-Кули-Мирза пригласилъ къ себѣ на праздникъ всѣхъ бывшихъ въ Султаніе шахзадэ, министровъ, придворныхъ, военныхъ и гражданскихъ высшихъ сановниковъ, и придворный поэтъ произнесъ при этомъ случаѣ стихи (5).

(5) Мы считаемъ не излишнимъ приложить переводъ этой *касида*, чтобы дать легкое понятіе о персидской придворной поэзіи и о взглядѣ поэта и лирики его, какую пользу принесетъ телеграфъ шахскимъ подданнымъ.

•Благодареніе Богу: сношенія любовниковъ теперь облегчены устройствомъ государственнаго телеграфа.

•Теперь имъ не нужно посылать другъ къ другу письма и курьеровъ, если-бы ихъ раздѣляло даже пространство 300.000 фарсаховъ (2.100.000 верствъ).

•Я послѣ этого буду называть телеграфъ *средствомъ свиданія* и пусть навѣки останется ему на память это имя, дающее мною.

•Докозъ намъ еще оставаться въ сомнѣніи, правду или ложь разсказываетъ намъ *касида* (скороходъ) и до коихъ поръ мы будемъ ревновать ему, потому что онъ видѣлъ лице нашего друга (любовницы) (а)?

•Если-бы одинъ изъ любовниковъ находился въ Кайраванѣ, а другой въ Кандагарѣ, то по телеграфу они могутъ сдѣлать другъ другу вопросъ и получить на него отвѣтъ въ одно мгновеніе ока.

•Рано утромъ я пришелъ со слезами къ телеграфу, чтобы навѣдаться объ моей милой и о родинѣ.

•Я предлагаю вопросъ и не мучась ожиданіемъ, получилъ отвѣтъ въ одну секунду, хотя насъ и раздѣляли семь станцій (б).

•Ты говоришь правду, что бесѣда наша происходитъ въ присутствіи телеграфа, но я все-таки объявляю себя его слугою и благодарю Бога за его устройство.

•Намъ не нужно было посылать послы и гнать верховыхъ, а между тѣмъ и она узнала, въ какомъ положеніи я нахожусь, и я получилъ известіе объ ней.

•Я вознесъ за владителя Персіи молитву, радуясь тому, что такъ скоро получилъ вѣсть отъ владычицы (моего сердца).

•Слава счастью такого государя, въ удачное царствованіе котораго исполняются всѣ предпріятія!

•Слава самовластителю Насиръ-эд-динъ-шаху, завоевателю и достойному наследнику Хосрова (Кира?), коего престолъ вѣчно освѣщается лучами солнца.

•Нашъ шахъ много еще искусствъ ввести въ Персію; подождите и увидите, какъ онъ сдѣлаетъ неисчислимыя нововведенія.

•Дѣла его пойдутъ лучше со дня на день; учрежденія настоящаго года превзойдутъ прошлагодня.

•Возобновились законы древняго Ирана; воскресли имена Джама и прочихъ знаменитыхъ государей.

•Подожди и ты увидишь, что царствованіе нашего шаха сравнится съ вѣкомъ Александра Великаго: науки намъ принесутъ пользу и законы утвердятся непоколебимы.

•Нашъ шахъ ввелъ въ Персію военное и инженерное искусство, медицину, перенесъ ихъ къ намъ изъ отдаленныхъ странъ міра.

•Скоро увидишь, что въ Персіане, старый и малый, будутъ думать, какъ-бы имъ просвѣтлѣть подъ высокими покровительствомъ шаха.

•Насиръ-эд-динъ-шахъ опять введетъ въ Иранѣ порядокъ, существовавшій при Ардеширѣ (Артаксерксѣ) и можетъ быть, постановленія его будутъ въ семидесять разъ лучше древнихъ.

•Положеніе Персіи возвысилось при нынѣшнемъ ея государѣ. Дай Богъ, чтобы оно совершенствовалось день и ночь.

•Въ Персіи устроенъ въ его царствованіе телеграфъ, который вращается скорѣе неба (с) и дѣйствуетъ быстрѣе времени.

•Безъ вѣщенія Божія не возможно было устроить подобнаго дѣла и можно представить, что вновь послѣдовало откровеніе отъ Бога.

•Это похоже на чашу Кей-Хосрова, изъ созерданія коей Насиръ-эд-динъ-шахъ знаетъ, что дѣлается въ мірѣ (д).

•Телеграфъ такъ скоро приноситъ вѣсти шаху, что подумаешь, въ этой машинѣ вдѣанъ духъ Джебраила (е).

•Смотря на то, съ какою скоростію телеграфъ передаетъ вѣсти о происшествіяхъ вселивной, можно подумать, что онъ заимствовалъ свою быстроту отъ быстроты замысловъ шаха.

•Благоприятное изобрѣтеніе это привелъ въ исполненіе и'тизадъ-ус-султанэ и получилъ за это орденъ отъ надишаха.

•Шахъ пожаловалъ ему грамоту на званіе министра просвѣщенія, имѣя въ виду, чтобы шахзадэ усовершенствовалъ знаніе, столь полезное для интересовъ страны.

Въ заключеніе поэмы *шавъ-уис-шу'еръ* (придворный поэтъ) разпространяется въ описаніи ордена и проч.

(а) Мы встречаемъ въ вротическихъ одахъ, начиная съ Хафиза и Сади, тирады, изъ коихъ видно негодованіе любовника на то, что доставившій ему отъ красавицы письмо или порученіе могъ видѣть ее лице.

(б) Отъ Тегерана до Султаніе, гдѣ написаны стихи, семь чапарскихъ станцій, 48 фарсаховъ или 336 верствъ.

(с) По мнѣнію мусульманскихъ астрономовъ, земля стоитъ неподвижно, а только солнце вращается съ прочими небесными тѣлами.

(д) Историки и поэты персидскіе утверждаютъ, что у Кей-Хосрѣ была чаша или зеркало, въ которой онъ могъ видѣть все, что дѣлается на свѣтѣ. Можетъ быть эта легенда напоминаетъ установленіе почты.

(е) Известно, что архангелъ Гавриилъ считается главнымъ вѣстникомъ отъ Бога.

— Еслибы всѣ повелѣнія Насиръ-эд-динъ-шаха исполнялись въ вѣрности, которая вполне соответствуетъ его вѣрности, то каждый райя долженъ бы былъ написать на дверяхъ своего дома золотыми, или по-крайней-мѣрѣ, серебряными буквами, вмѣсто молитвы или талисмана, новый фирманъ, строго запрещающій губернаторамъ провинцій дѣлать съ жителей поборы для *пешкешей* (подарковъ), подносимыхъ ими его величеству.—Извѣстно, что правители представляютъ очень значительныя суммы къ подножію шахскаго престола при своемъ назначеніи, въ ноурузъ (9-го марта, новый годъ гражданскій) и при другихъ случаяхъ и все это до сихъ поръ падало на бѣдный народъ. Но пока не будетъ запрещено губернаторамъ дѣлать эти подарки, мы не знаемъ, какимъ способомъ они будутъ реализировать суммы потребныя на нихъ? Посмотримъ, что черезъ годъ скажетъ народъ, а между тѣмъ будемъ вѣствовать съ нимъ радоваться за новый эдиктъ.

— Мы уже нѣсколько разъ сообщали о мѣрахъ, принимаемыхъ шахскимъ правительствомъ для огражденія восточныхъ и сѣверныхъ границъ Персіи отъ набѣговъ туркменъ. Въ послѣднее время правитель Хорасана, *шахзадэ Хамзэ-мирза* (хйшметъ-ул-доула) по приказанію шаха пошелъ съ 10,000 чел. къ *Сарахсу* и близъ старой крѣпости построилъ новую по правиламъ инженернаго искусства. Тамъ будетъ поселено четыре тысячи семействъ и въ крѣпости, названной по имени нынѣшняго шаха—*Каль'э-Насири*, поставленъ будетъ гарнизонъ съ достаточнымъ количествомъ пушекъ. А кто знаетъ, какое впечатлѣніе производитъ громъ пушки на дикаря, и еще такого трусливаго дикаря, какъ туркменъ, тотъ легко пойметъ, что основаніе и построеніе порядочной крѣпости чрезвычайно много будетъ содѣйствовать возстановленію спокойствія въ Хорасанѣ.

— Многимъ изъ жителей Кавказскаго края, бывавшимъ во время мухаррема въ Нухѣ, Баку, Шемахъ и другихъ городахъ, населенныхъ шиитами, должно быть извѣстно, въ какое изступленіе приходитъ народъ, особенно по ночамъ при представленіяхъ разныхъ сценъ изъ жизни имамовъ. На представленія эти изъ разныхъ частей города чернь идегъ толпами, которыя называются *дестэ*. Народъ бьетъ себя въ грудь съ воплями: *шахъ Хусейнъ, вэй Хусейнъ!* и пр. При встрѣчѣ такихъ *дестэ*, онѣ нерѣдко вступаютъ въ схватку и драки иногда оканчиваются просто синяками, а иногда и серьезнѣе; такъ, въ началѣ мухаррема въ Тегеранѣ изъ *дестэ Нахавенди*, повстрѣчавшейся и вступившей въ драку съ *дестэ Манучеръ-хана*, былъ убитъ одинъ человекъ камнемъ въ голову.

### ОБЪЯВЛЕНІЯ ЧАСТНЫЯ.

Тифлисскій гражданинъ ГАВРИИЛЪ МЕЛКУМОВЪ имѣетъ честь извѣститъ почтеннѣйшую публику, что имъ привезены и продаются въ магазинѣ его, на Головинскомъ проспектѣ, въ верхнемъ этажѣ галереи полковника Ардруни, подъ № 23, ЛОНДОНСКІЕ ОБОИ всевозможныхъ рисунковъ, цѣною отъ 60-ти копѣекъ до 1 рубля 20-ти коп. сер. за штуку, имѣющую въ длину около 16-ти аршинъ. Онъ же Мелкумовъ ожидаетъ въ самомъ скоромъ времени получить такъ же транспортъ самыхъ роскошныхъ и дорогихъ обоевъ изъ Парижа. 1.

ОТДАЮТСЯ въ НАЕМЪ: 1) въ *Кукашъ*, на Реутовской улицѣ, противъ домовъ Кетхудова и кн. Туманова, *улицы двухъ-этажный домъ*, состоящій изъ десяти красивыхъ комнатъ въ верхнемъ этажѣ и изъ восьми въ нижнемъ, съ богатою галереєю, съ садикомъ, кухней и другими службами. Желающіе нанять два этажа вмѣстѣ или врознь могутъ узнать объ условіяхъ у хозяина дома, Гавриила Мелкумова, въ обшномъ магазинѣ его, въ галереѣ полк. Ардруни въ верхнемъ этажѣ № 23.

2) На *Алабаръ*, противъ Покровскихъ казармъ, на самой крутизнѣ обращенной къ Курѣ, *двухъ-этажный домъ* со всѣми нужными къ оному службамъ, изъ богатыхъ отдѣльныхъ пяти комнатъ въ верхнемъ этажѣ и изъ столичныхъ же въ нижнемъ, — и

3) *Нѣсколько удобныхъ квартиръ* для семейства, со всѣми принадлежностями. Желающіе нанять сіи послѣднія могутъ обратиться къ самому хозяину, г. Мелкумову, живущему въ томъ же домѣ.

13-го августа, въ 7-мъ часу вечера ПОТЕРЯНО по Ермоловской улицѣ или въ саду Главнокомандующаго КОЛЬЦО: бриллиантъ въ золотой оправѣ. Кто доставитъ кольцо это въ домъ г. Орловскаго по той же улицѣ, на квартирѣ г. Папаригонудо, *тотъ получитъ 25 р. сер.* 2.

За ненадобностію продается ТАРАНТАСЪ удобный, на желѣзныхъ осяхъ; спросить въ гостинницѣ *князя Чавчавадзе* № 6. 2.

ПРІѢХАЛИ: августа 19-го, изъ Кутаиса кол. сов. *Тимофлея*, изъ С.-петербурга поруч. *графъ фонъ-Ферзенъ*, 20-го: изъ кр. Ведено подполк. *Комаровъ* и штабсъ-ротмистръ *кн. Львовъ*, изъ кр. Грозной корн. *графъ Воронцовъ-Дашковъ*. ВЪѢХАЛИ: августа 18-го, въ Новочеркаскъ подполк. *Трифоновъ*, въ Москву вице-президентъ московской евангелическо-лютеранской консисторіи ген.-суперинтендентъ *Дикюфъ*.

### ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.